
表 4 中子法与常规法田间测定比较表
(体积含水量 )
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含水量高
,

对 30 厘米测点影响较大
,
所 以均方根平均

离差高 )
,

这说明用中子法测量更能代表 30 ~ 90 厘米

土层平均含水量
。

(三 )中子水分计的探管
,

在标准慢化石腊容器中

的计数率相当体积含水量 37 %
,
此测定值经多次反复

测量
,

其相对均方根偏差在 .0 01 以下
,

可 以证实仪器

有一定的精确度
。

湘 土 (7 e型 ) 稻 田 渗 漏 量 测 定 器

湖南省土壤肥料研究所

为了掌握稻田水分运动规律
,

我们设计
、

试制成

一种
“
稻田渗漏量测定器

” ,

现简介如下
。

1
,

结构形式 本测定器为一个长方形
、

双格白铁

盒构成
,

一格有底
,

一格无底
,

面积同为 20 0平方厘

米
。

安装入田以后
,

两格同时充水
。

在两格之间
,

用

带有玻璃活塞的连通管互相连通
。

在连通管的两端
,

各

接上一只乳胶球 (球内亦充入定量的水
, 几

使参加两侧水

位平衡 )o 工作时当无底的一侧发生渗漏
,

水位下降
,

有底的一侧就将乳胶球内的水徐徐地向无底的一侧的

乳胶球内输送
,

一

使两侧水位达到新的平衡
,

此时
,

通

过乳胶球容水量的变化
,

可测得稻田的实际渗漏量
。

2
.

误差范围 为了检测本测定器的灵敏度 和误

差范围
,

我们曾将自铁容器适当改装
,

分别在室内外进

行快速的模拟渗漏你p从容器的一侧抽走 10 一 20 毫升

的水
,

打破两侧水位平衡
,

然后扭开连通管的活塞
,

利

用薄壁乳胶球传递水压
,

使两侧水位文重新平衡 ), 测

得误差范围为 。一 .0 1毫米 (按水层厚度计算 o)

。
.

田间实测结果 通过 1 9 76 一 19 77 年 田 间试

验
,

初步看出
: ( 1) 在不同的环境条件租地形部位

,

有

不同的反应
,

凡属地下水位高用稻 田
,

渗漏小
,

地下

水位低的渗漏量较大
;

在冷浸 田和部分山冲田里
,
有

不同程度的反向渗漏
。

( 2) 不同的土壤质地
,

渗漏量

大小各不相同
,

例如在红壤性水稻 田里
,

日渗漏量为

1毫米左右 ; 冲积性水稻田 (泥夹沙 )
,

日渗漏量一般

在 2
.

5一 3 毫米
,

随着质地变轻
,

接近河流愈近
,

渗漏

量逐渐加大
,

部分稻 田达到 4 毫米 ( 河边粗沙 田不在

此列 )
。

另据我省 1 9 5 5一 1 9 5 8 年全省灌溉试验网的测 定

结果
,

稻 田耗水量随土壤质地
、

地形部位与气候条件

不 同而有很大差异
,

双季稻田两季耗水总量 为 94 0一
1 4 0。毫米 (折合每亩耗水 6 2 6一 933 立方 )

。

叶面 及科

间蒸发总量为 696 一 8 21 毫米
,

前后相差 2 4 4一 579 毫

米
,

即为稻田渗漏总量
,

按当时早
、

晚两季灌水 1 6。天

计算
,

平时 日渗漏量 1
.

6一 3
,

8 毫米
,

与近两年来直接

测得的数值亦 相接近
。

其次
,

从 日耗水总量来看
:

我

省各类稻 田
,

从五月上旬到七月上旬
,

每 日田回耗水

总量为 6一 13 毫米 (其中包括叶面蒸腾
、

科闯蒸发和垂

直渗漏 ) ,

在一般情况下
,

日耗水总量不超过 10 毫米
,

如用此值减去叶面蒸腾和科间蒸发
,

得出的日渗漏量

也仅在数毫米左右
。

由此可见
,

一般稻田的原位土 (在

不设置暗沟的条件下 ), 实际渗漏量是很小的
。

4
.

田何实测应控制的条件 ( 1) 测定器 周围应



建立 一个小范围的水头稳定区
;

( 2 )仔细平衡好测定

器两侧水位与 田水位 ;(3 )经过降雨干扰的结果应予

废弃
;( 4 )晚稻高温季节

,

应坚持在傍晚进行
,

次日

清晨测数
,

取夜间的实测数据 (这是因为在高产 晚 稻

田 中
,

往往施入大量半腐熟的有机肥料
,

当泥温升高

分解加快
,

土层内不断产生气泡逃逸的现象
,

比较频

繁
,

影响测定器内水头的升降
,

干扰测定结果
。

由于

上述原因
,

还应注意在田间安装的同时
,

把测定器内

的实际渗漏面以上的粗屑乱草
、

半腐烂禾兜从耕层中

除去
,

即可把误差压缩到最小范围 )
。

土 壤 透 气 性 测 定 装 置

湖南省土壤肥料研究所

土壤通透性能是土壤的重要物理特性
,

它说明土

壤的透水透气能力
、

土壤结构性的好坏和土壤大小孔

隙的组成情况
。

因此
,

土壤透气性的测定可以预示作

为农 田基本建设的一项土壤性状指标
。

到气压瓶底煤油内的一根玻璃管和附着在玻璃管上的

纸质气压标尺组成
,

从玻璃管内煤油柱的高度测定气

压的大小
。

煤油的比重据测定为 0
.

7 95 ( 22
“

C )
,

可

以计算不 同气压下的水银柱和煤油柱的高度 (表 1 )
。

一
、

构造与原理

土壤透气性测定所需用的设备 由透气钻
、

气压瓶

(附气压表 )
、

橡皮打气球
、

秒表 (或具有秒针的其他钟

表 )
、

夹子二个及橡皮管若干等组成
,

示意如图
。

`

1
.

透气钻
:

透气钻分为钻杆
、

钻头
、

钻顶 等三部

分
,

均为金属制成
,

钻杆为全长 50 厘米的钢管
,

钢管

内径 1 厘米
,

外径 2
.

5厘米
,

上端有小接头
,

下端有

大接头
,

上下接头与钻杆应连接良好
,

做到不漏水不

漏气
。

钻头长 10 厘米
,

外径 4
.

85 厘米
,

上内径 4
。

45 厘

米
,

下内径 (刀 口 ) 4
.

2 厘米
,

上内径为 螺丝 口
,

与下

接头 的外螺丝相接
,

应不漏气不漏水
。

钻顶长 .3 5 厘米
,

外径 2
。

5 厘米
,

内径为 1 厘米
。

用于套在钻杆上端在捶击钻杆时保护 上 接 头 不 致打

坏
。

2
.

气压瓶 (附气压表 ) :

气压瓶为容积约 3 立升

的细 口玻璃瓶
,

上附有三孔橡皮塞
,

一孔安装一根长

为 叨 厘米的直玻璃管
,

以备作气压表用
,

其余二孔各

装一根弯玻璃管
,

分别 用橡皮管通向透气钻的钻杆顶

部 (橡皮管长约 70 厘米 ) 及橡皮打气球
。

气压瓶先要定容
,

即用水测定气压瓶的准确容积
,

透气钻的准确容积 (从钻头上面的 O点
,

即打入土层内

5 厘米后计算起 ) 及气压瓶至透气钻所用连接橡皮管

的准 确容积
,

三部分容积的总和减去 3。。 o 毫升所得的

值
,

即为在气压瓶内应加入的煤油的毫升数
,

即在加

入定量的煤油后
,

三部分的容积空隙达到 3 0 0。毫升
。

3
。

气压表是适应最大气压在 50 毫 巴 ( 以一个大

气压 作为基数 ) 以内来测定透气性而制作的
,

为插入

表 1 在不同气压下各种液柱高度对照表

压 力 (毫 巴 ) } 功

水银柱高度 (厘米 )

煤油柱高度 (厘米 )
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从上表可见
,

煤油柱的灵敏度大
,

同时取材方便
。

如用水柱也有灵敏度大
,

取材方便的优点
,

但观察时

不方便 (因一部分标尺在瓶内
,

水易蒸发凝聚为水球附

着于玻璃瓶壁上阻挡视 线 )
,

且表面张力大影响观测

结果
。

在 以上气压瓶的装置中
,

由于瓶内的空间容积为

3。。。 毫升
,

则在不 同气压下所装存的相当于常压下的

气体体积为
:

3 0 0 。 毫升 x 〔 1
.

。。。 十气压 ( 巴 ) 〕 = 相当于常压下

的气体体积 (毫升 )

如
:

50 毫 巴时相当于在常压下的气体体积为

3 0 0 0毫升 x ( 1
.

0 0 0 + 0
.

0 5 0 ) = 3 1 5 0毫升

据此
,

在不 同气压下气压瓶中较常压多存的气体

如下表所示
。

气
` 一 `

压(

蓄山 门
。

八
。

’

厂
。。

’
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{
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5 。

多 存 气 体 (毫升 ) } 3 0 } 6 0 } 9 0 ! 1 2 0 } 1 5 0

气压标尺 即是在一长条硬纸上 以厘米为单位来等

分 (最好用现成的座标纸剪成长条
,

可精密到 0
.

1厘

米 )
,

在标尺的一侧起点标为 10 厘米
,

终点为 70 厘米
。

标尺的另一侧标上毫 巴数
,

如 10 毫巴在 13 厘 米 处
,

20 毫 巴在 26 厘米处
, … … 50 毫 巴在 65 厘米处

。

将标


